



省道S314天新线改建工程第二代建段实现主线贯通 黎族船型屋连上致富路

■本报记者 邵长春 通讯员 陈慧文

8月27日，在东方市江边乡白查村老村，农户符小荣正忙着砍椰子，招待到访的游客，“路通了，游客就多了，平均一天能卖三四十个椰子，最多时卖一百多个也没问题。”他说。

省道S314天新线改建工程第二代建段日前实现主线贯通，符小荣嗅到了商机，和妹妹搭伙来老村卖椰子、甘蔗，每月的收入一下子多了五六千元。

白查村是东方市江边乡的一个黎族村落，也是此前省交通运输厅重点扶贫村，村中至今保存着81间黎族传统船型屋，是我省目前保存最为完好的船型屋群落，被命名为“中国传统古村落”和列为“海南省文物保护单位”。

“交通一直都是制约白查村发展旅游业和种养业的最大短板。”江边乡副书记符海宗说，白查村四面环山，交通设施长期落后，现在路通了，已经有好几家旅行社主动上门和乡里、村里谈合作，要参与当地乡村旅游产业发展。

据悉，为了帮助白查村发展，省交通运输厅、省交通工程建设局专门为白查村新增配套建设支线2公里以及白查游客服务中心，并将其纳入“我为群众办实事”项目。

白查支线长2公里，对原混凝土的村路进行“白变黑”沥青化改造，改造后的新路宽达7米，可从天新线主路直达白查老村船型屋集中分布区。

村民们告诉海南日报记者，以前大家种植芒果树和槟榔树，因为交通不便，收购商不愿进村收，村民只能自己用摩托车运到外面卖。如今新修的道路直通村民家门口，今年芒果还没上市，就已有收购商早早进村谈价格了。

记者在白查村支线路口看到，新



↑船型屋。

◀8月27日，俯瞰省道S314天新线改建工程第二代建段白查村支线路旁的黎族传统船型屋。

本组图片均由本报记者 李天平 摄

建成的省道S314天新线白查游客服务中心结合黎族村落布局和风情建设，设置了凉亭等游客休息纳凉的场所，还设置有连廊，供周边群众贩卖当地特产、手工艺品等。

省交通运输厅派驻白查村的驻村第一书记、乡村振兴工作队队长刘震告诉记者，白查游客服务中心是该厅参与打造的“首个省道游客服务中心”，不仅拥有高速服务区相应功能，还可为游客提供吃住行“一条龙”服务。

“我们希望能吸引更多游客来白查村游玩观光，打造白查村旅游新名片，助力当地乡村振兴、群众致富。”

作为连接东方、乐东、三亚的重要通道，省道S314天新线改建工程对畅通地方路网与高速通道连接，夯实路网建设，加快沿线少数民族地区开发，实现乡村振兴和推动地方经济社会发展有着重要作用；对改善投资环境，整合沿线旅游资源，促进城镇经济发展也具有重要意义。

中交公路规划设计院省道S314天新线第二标段代建指挥部副指挥长郭文杰说，在省交通运输厅、省交建局指导下，各参建单位抢抓黄金施工期，认真落实生态环保措施，并首次在省内采用新材料泡沫轻质土，实现科技

进步，建设可持续发展的低碳环保型绿色旅游公路。

天新线第二代建段各参建单位还积极履行社会责任，参与扶贫工作。中交二公局东萌公司S314天新线5标相关负责人欧长胜说，他们在项目建设中注意吸纳当地村民就业，并加强对当地工人的培训力度，形成一套完整的人才培训体系，引导村民积极主动实现脱贫致富。

据悉，截至去年10月底，白查村121户建档立卡贫困户已全部脱贫。

就在记者采访当天，5标项目部还向天新线沿线道班捐赠了发电机和

健身器材，以方便接手的公路养护道班工人能更好护路，并接待过往旅客。

省道S314天新线改建工程起点位于三亚市天涯区，沿省道S314天新线原路改扩建，终点位于东方市大田镇新宁坡，主线全长150.4公里，是我省省干线“三纵四横”中的一横，也是省政府确定的重点公路交通建设项目。

此次实现主线通车的第二代建段起自乐东黎族自治县抱由镇力高村，终点位于东方市大田镇新宁坡村，路线全长78.4公里。

(本报八所8月28日电)

海南第二批政法队伍教育整顿
“现身说法”警示教育大会召开
增强拒腐防变能力
提高廉洁自律意识

本报海口8月28日讯（记者良子）8月27日，海南第二批政法队伍教育整顿“现身说法”警示教育大会在海口召开。

“损害政法干警的形象，我万分后悔，但一切都晚了……”会上，5名正在服刑的原政法干警一一现身说法。他们都曾在政法战线工作过，却因丧失理想信念、漠视党纪国法、私欲膨胀，一步步沦为“阶下囚”，深陷高墙铁窗，才恍然大悟、深刻忏悔。

会议要求，全体政法干警要清醒认识党风廉政建设和反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，时刻紧绷廉洁思想防线，增强拒腐防变能力，提高廉洁自律意识，以更加坚决的态度、更加有力的举措、更加扎实的工作，全力推进反腐倡廉建设，努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

警示教育大会以视频形式召开，省委政法委和省直政法各单位领导班子成员、政法干警代表等800余人在主会场参会。省委政法委机关和13家省直政法单位设分会场，近4000名干警通过视频观看报告会。

**海南籍台湾媳妇在琼考察交流
共叙家乡情 共建自贸港**

■本报记者 昂颖

应一次邀约，行一程归途。8月28日，由省台办联合台北海南同乡会、高雄海南同乡会、台湾海南民间交流总会举办的琼台姻亲交流活动圆满结束。5天时间里，由22个台湾大陆配偶家庭组成的交流团先后前往海口、定安、琼海、陵水、三亚等市县，观海南新貌，话琼台情缘。

“焕然一新的城市环境、浓郁的文化气息……随处一拍便是景。”海南的新变化，令在台生活多年的琼籍台湾媳妇王雪琴、王誉桦两姐妹眼前一亮。她们将照片分享至微信群，与在台琼籍乡亲共话家乡日新月异的变化。

在海口江东新区规划馆，LED屏幕生动展现江东新区全域统筹的发展战略，吸引了大家的关注。琼籍台湾媳妇林琼在海南有着多年的投资经验，她表示，《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施（负面清单）（2021年版）》近日出台，将促进海南服务贸易发展，激发市场潜力，“目前，我正在着手创办一家环保材料加工公司，希望能助力海南环保产业发展。”

村内巷道干净整洁、农家小院错落有致、条条水泥路延伸至家家户户……走进琼海留客村、三亚博后村，一幅幅生态宜居的美丽乡村画卷徐徐铺开，令琼籍台湾媳妇陈美玉赞不绝口，“这些年海南乡村发展不仅有‘面子’，更有‘里子’。我要常回家看看，为家乡倾力‘代言’。”

高雄海南同乡会理事长林金美表示，自1987年至今，与台胞通婚的海南籍大陆配偶累计1.2万余人。两岸婚姻家庭如同脐带，用血脉和亲情将两岸连接在一起，是两岸交流合作的重要载体，也是两岸一家亲的重要体现。

林金美介绍，目前，除线下交流活动外，台北海南同乡会还积极搭建经贸、文化等领域线上交流平台，助琼籍台湾媳妇建立联系，向她们推介海南自贸港的政策优势，并引导台湾琼籍乡亲发挥各自的资源优势，抢抓海南自贸港机遇，为家乡建设出力。

“通过此次活动，琼籍台湾媳妇真切感受到了家乡建设与发展浪潮，体会到了家乡人民的深情厚意，并积极为家乡的建设发展献计出力。活动有效促进了琼籍台湾媳妇与家乡的联系沟通，进一步促进了深化琼台交流合作。”省台办主任刘耿表示，全省各级台办将持续结合广大台胞和台湾琼籍乡亲的需求，当好大家的“贴心人”，架起两岸融合的“空中桥梁”，为深化海峡两岸交流合作探索新路径，作出新贡献。

(本报海口8月28日讯)

珠海免税·三亚旅投商场开业迎客 7大品类5000余款产品任您挑选

本报三亚8月28日电
(记者李艳玲)8月28日，位于三亚市天涯区、由珠海免税集团与三亚旅文集团合资运营的珠海免税·三亚旅投商场开业迎客，进一步满足市民游客多元化的消费需求。

珠海免税·三亚旅投商场经营面积近3000平方米，是一个集高品质购物和高质量用户体验于一体的旅游新零售项目。目前商场经营的商品包括香化、酒水、食品、母婴用品、保健品、精品和数码电子等7大品类5000余款产品，所有商品均有品质保障，物美价廉。

“我们采用补贴营销的措施，以不限消费人群、不限购买数量和额度，不用身份证和离岛机票，即买即提的自由消费方式，为大家带来高质优价、保真可靠的商

品。”珠海免税集团企业管理部陈文辉介绍。

去年8月，三亚旅文集团与珠海免税集团签订战略合作协议，并于今年4月合资设立了三亚珠免文旅商业有限公司，发力购物、跨境电商和居民进境消费业务。珠海免税·三亚旅投商场开业后，市民在家门口就能买到全球好物，将有力促进三亚旅游产业转型升级、提质增效，助力海南国际旅游消费中心建设。

“接下来，我们将继续携手珠海免税集团，积极探索布局离岛免税等业态，同时通过横向拓展文旅资源，纵向延伸文旅产业链，实现三亚文旅产业的资源整合、资源运营、资本运作及创新发展。”三亚市旅文集团党委书记、董事长郑聪辉说。



8月28日，珠海免税集团与三亚旅文集团合资运营的珠海免税·三亚旅投商场开业迎客，吸引市民游客前来购物。

本报记者 武威 摄

以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展

◀上接A01版

要深入开展民族团结进步创建，着力深化内涵，丰富形式、创新方法。要构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，纳入干部教育、党员教育、国民教育体系，搞好社会宣传教育。

习近平指出，要提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平。要根据不同地区、不同民族实际，以公平公正为原则，突出区域化和精准性，更多针对特定地区、特殊问题、特别事项制定实施差别化区域支持政策。要依法保障各族群众合法权益，依法妥善处理涉民族因素的案事件，依法打击各类违法犯罪行为，做到法律面前人人平等。

习近平强调，要坚决防范民族领域重大风险隐患。要守住意识形态阵地，确保

基层民族工作有效运转。要坚持新时代好干部标准，努力建设一支维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区干部队伍，确保各级领导权掌握在忠诚干净担当的干部手中。要更加重视、关心、爱护在条件艰苦地区工作的一线干部，吸引更多优秀人才。要重视培养和用好少数民族干部，对政治过硬、敢于担当的优秀少数民族干部要充分信任、委以重任。要加强民族地区基层政权建设，夯实基层基础，确保党的民族理论和民族政策到基层有人懂、民族工作在基层有人抓。

李克强在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话，全面回顾了我们党

民族工作百年光辉历程和历史成就，深入分析了当前党的民族工作面临的新形势，系统阐释了我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，明确了以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的指导思想、战略目标、重点任务、政策举措，为做好新形势下民族工作指明了前进方向，提供了根本遵循，具有很强的政治性、思想性、理论性，是党的治国方略在党的民族工作领域的集中体现。要认真学习领会，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，结合本地本部门实际，抓好各项任务贯彻落实。

汪洋在总结讲话中指出，习近平

总书记重要讲话立意高远、思想深邃，科学回答了新时代民族工作举什么旗、走什么路等重大问题，是党的民族工作实践的最新总结，是马克思主义民族理论中国化的最新成果，是做好新时代民族工作的根本遵循。要完整准确全面把握习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深刻理解核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求。要从党的百年奋斗征程把握现阶段民族工作的历史方位和重要使命，深刻认识铸牢中华民族共同体意识的历史必然性，极端重要性和现实针对性，使之贯穿民族工作各领域全过程。各地区各部门要把学习贯彻会议精神作为重要政治任务，组织开展形式多样的学习培训和宣传宣讲活动，结合实际研究制定实施意见，加强领

导、压实责任，搞好协调、强化督查，把党中央的决策部署落到实处。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志等出席会议。

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党政主要负责同志和分管民族工作负责同志，各计划单列市和自治州党委主要负责同志，中央和国家机关有关部门主要负责同志，有关人民团体、中央军委机关有关部门主要负责同志，有关金融机构和企业、军队有关单位、有关研究机构负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。